

Источник: Таганрогская правда
Дата выпуска: 05-11.07.2013
Номер выпуска: 198-200
Заглавие: В их честь назвали улицу...
Автор: Виктор Волошин

70 лет назад, 7 июля 1943 года, погиб Петр Кузьмич Турубаров. Он оставил яркий героический и одновременно трагический след в истории Таганрогского подполья в годы немецко-фашистской оккупации нашего города. О нем и его семье наш рассказ.

Петр Турубаров.

Семья Турубаровых жила в скромном домике, расположенном в самом конце Исполкомовского переулочка над Дуровским спуском (в наше время - пер. Итальянский, 107). По современным меркам семья считалась большой. Глава семейства - Кузьма Иванович Турубаров, его жена - Мария Константиновна, сын Петр и две дочери - старшая Валентина и младшая Раиса.

Кузьма Иванович, как он сам о себе рассказал в небольшой книжечке журналистки А. Елагиной «Костер на мысу», вышедшей в издательстве «Молодая гвардия» в 1945 году, работал «инспектором по охране рыбного хозяйства». Его супруга Мария Константиновна вела домашнее хозяйство и занималась воспитанием детей. О довоенном периоде жизни Петра Турубарова мы практически ничего не знаем. Известно, что он работал слесарем на 31-м заводе имени Димитрова, служил на границе. Писали, что офицером, но офицером он никогда не был.

Сегодня наступили иные времена. Стали доступны архивы, ветераны рассказывают о фактах, долгое время находившихся «под запретом». И теперь мы можем сообщить некоторые подробности из жизни Петра Турубарова.

В начале второй мировой

Итак, Петр Кузьмич Турубаров родился в Таганроге, по одним данным в 1917, по другим - в 1918 году. В какой школе он учился, точно не установлено. По неподтвержденным сведениям, перед войной Турубаров учился в котлостроительном техникуме. В 1939 году его призвали в армию. Как это было, рассказывает друг детства и юности Петра Турубарова таганрожец Борис Капитонович Ливадный:

- В 1939 году после окончания средней школы №4 я поступил в институт механизации сельского хозяйства. Первого сентября приступили к занятиям, и в этот же день началась Вторая мировая война. А четвертого сентября на лекции нам объявили, что те, кто не служил в армии, должны явиться в горвоенкомат для постановки на учет по поводу предстоящего призыва.

17 сентября во дворе клуба Совторгслужащих (ул. Александровская, 60 - прим. авт.) мы проходили медкомиссию. Меня, Петра Турубарова и еще несколько человек записали в команду для прохождения службы в морской авиации Балтийского флота и отпустили домой до особого распоряжения. Повестки пришли только в декабре. Все предыдущие месяцы мы с Петром все время проводили во дворе еще одного нашего товарища - Виктора Мамержанова, который жил через дорогу напротив дома Турубаровых. В основном играли в карты.

Все ждали отправки на флот, но судьба распорядилась иначе: вместо морской авиации мы оказались в погранвойсках. 22 декабря из Батайска нас в товарных вагонах повезли в западном направлении. В дороге мы с Петром держались вместе, как и положено землякам.

Через несколько суток прибыли в Полоцк (Белоруссия), а дальше до конечного пункта назначения - на станцию Бегосово. Было уже поздно, часов 10-11 вечера. Нас привели в какое-то старинное здание, где мы прошли санобработку, а затем отправили спать в казарму.

На следующее утро меня с Петром и другими ребятами определили в маневренную группу погранотряда, где я с Петей прослужил до мая 1940 года.

А в мае нас направили в полковую школу погранвойск Белорусского особого военного округа в городе Гродно. Там мы проучились все лето, осваивали навыки несения пограничной службы. По окончании школы Петр получил направление в 84-й погранотряд на западную границу СССР, а меня оставили в 12-м. И с этого времени пути наши разошлись. Как сложилась его дальнейшая служба, я не знаю.

Таким образом, период службы Петра Турубарова с сентября 1940-го по июнь 1941 года остается «белым пятном». И тогда мы решили воспользоваться базой данных Министерства обороны РФ, и на сайте «Мемориал» нашли следующую информацию:

«Турубаров Петр Кузьмич, 1918 г. р. Место службы: Западный фронт, охрана тыла, 16-й пограничный полк войск НКВД. Звание - младший сержант. Пропал без вести в октябре 1941 года.

Место захоронения: Неклиновский район, с. Петрушино, на месте Кагатова оврага (источник информации: РГВА, Фонд 32880, оп. 1, д. N 185)».

На одном из сайтов Интернета удалось разыскать историю 16-го погранполка войск НКВД, в которой упоминались тяжелые бои под Вязьмой в октябре 1941 года. Видимо, в этих сражениях и пропал без вести Турубаров.

А вот в отношении захоронения П. К. Турубарова военные кадровики сильно ошиблись. Но не будем опережать события.

Из плена в подполье

В октябре 1941 года Петр Турубаров появился в оккупированном немцами Таганроге. Как он там оказался, рассказал его отец Кузьма Турубаров в книге А. Елагиной «Костер на мысу», которую мы уже упоминали. А в 1966 году ее повторил Генрих Гофман в документальной повести «Герои Таганрога».

История эта просто невероятная, если не сказать фантастическая. Вкратце она выглядит так. Во время налета фашистской авиации на приграничные районы СССР в июне 1941 года Петр Турубаров в результате полученной контузии попадает в плен. Но ему удается бежать. Второй раз он оказывается в плену уже в октябре. Пленных грузят в эшелон и отправляют под Мариуполь рыть окопы. Вот тут Петр вторично совершает побег и приходит в занятый немцами Таганрог. В том, что он пришел в родной город, ничего удивительного нет. Из истории Великой Отечественной войны известно, что многие бойцы РККА, отступая, возвращались в родные края. Удивительно другое: как ему удалось пройти от Мариуполя до Таганрога более ста километров по немецким тылам не пойманным и незамеченным? Ведь фактически Турубаров продвигался вместе с немецкими войсками с запада на восток.

В оккупированном городе судьба свела Петра с Семеном Морозовым, и начались напряженные будни подпольной работы. Казалось, сама судьба оберегала патриотов. Но... Наступило 18 февраля 1943 года. Поздним вечером на квартире Турубаровых Семен Морозов собрал свою группу, чтобы обсудить вопросы планируемого восстания в помощь наступающим частям Красной армии. В это время в дом неожиданно нагрянула полиция и арестовала всех, кто там находился. Петру Турубарову и Евгению Шарову в момент задержания удалось бежать.

В течение почти четырех суток шли интенсивные допросы с применением самых жесточайших и невероятных пыток. Изошренным издевательствам и насилию подверглись Рая и Валентина. Не добившись признательных показаний, немцы 22 февраля днем вывезли всю группу Морозова (17 человек) в Кагатова овраг села Петрушино и там всех расстреляли. Уйдя от погони, Петр Турубаров некоторое время скрывался у знакомых, а затем вернулся домой. Отец спрятал его на чердаке, где он переждал время массовых арестов подпольщиков в мае-июне 1943 года. Но 7 июля за Петром пришли.

Подробности задержания Петра Турубарова долгие годы были неизвестны, если не считать воспоминаний его отца и соседей - очевидцев происходившего. Из их рассказов следовало, что во время задержания Петр отстреливался, убил одного полицейского, а последнюю пулю пустил в себя.

В Таганрогском филиале ГАРО сохранился отчет о работе русской вспомогательной полиции, составленный ее шефом Борисом Стояновым. Это недельный обзор за период с 3 по 10 июля 1943 года. Вот что там сказано:

«Политическим отделом Управления Полиции 7 июля 1943 г. был обнаружен бежавший в феврале 1943 г. один из руководителей и организаторов партизанского движения в Таганроге Турубаров Петр, скрывавшийся на чердаке дома N107 по Итальянскому переулку. При обнаружении Турубаров оказал вооруженное сопротивление, сделав два выстрела по следователю полиции, в результате чего последний был ранен и отправлен в 3-ю больницу, где от полученной раны умер. При задержании у Турубарова был обнаружен надувной резиновый пояс, подготовленный для переправки вплавь на сторону большевиков» (ТФ ГАРО: Фонд Р-619, оп. 1, ед. хр. 21, л. 12).

Но почему в отчете Стоянов ничего не сказал о самоубийстве Турубарова, почему он скрыл этот факт от немецкого командования? Вопрос, на который мы никогда не найдем ответа.

Петра Кузьмича Турубарова похоронили на Старом городском кладбище. В 1965 году в связи с 20-летием Победы его посмертно наградили орденом Боевого Красного Знамени, а Валентину и Раису - орденами Красной Звезды. В честь отважных подпольщиков в Таганроге назвали улицу.

Кузьма Иванович Турубаров умер 26 ноября 1959 года в возрасте 73 лет. Его похоронили рядом с сыном на Старом городском кладбище.

Мария Константиновна пережила мужа на целых тридцать лет и скончалась 10 декабря 1989 года. Похоронили ее на одной из аллей участников Великой Отечественной войны на кладбище по Николаевскому шоссе.

Вечная им память!